



# Πρέπει να αλλάξει η διαδικασία των συνομιλιών

**ΜΕΧΜΕΤ ΧΑΡΜΑΝΤΣΙ:** Η λύση βρίσκεται στο κοινό ανακoinωθέν Ανασασιάδη - Έρογλου

**Η** εκλογή του Μεχμέτ Χαρμαντσί του Κόμματος Κοινοτικής Δημοκρατίας στη δημαρχία της κατεχόμενης Λευκωσίας σηματοδοτεί, όπως λέει ο ίδιος, μια αλλαγή στο πολιτικό κλίμα στην τουρκοκυπριακή κοινότητα, διότι ο κόσμος πιστεύει πλέον ότι η αλλαγή είναι κάτι που μπορεί να συμβεί και αυτό θα επηρεάσει τις επόμενες «εκλογές». Όσον αφορά στη λύση του Κυπριακού, δηλώνει πως δεν πρέπει να περιμένουμε από κάποιον άλλο να δημιουργήσει τη λύση, διότι τα Ηνωμένα Έθνη είχαν πολλές αποτυχίες διεθνώς και πρέπει να αλλάξει η νοοτροπία γύρω από το τραπέζι, οι όροι, οι συνθήκες, η διαδικασία των συνομιλιών. Καλεί τους Κύπριους και στις δύο κοινότητες να σκεφτούν δυο φορές αν δεν καταλήξουμε σε συμφωνία τι θα αντιμετωπίσουμε. Θεωρεί ότι προς το παρόν οι υδρογονάνθρακες μπορεί να είναι προς το συμφέρον της μιας κοινότητας, αλλά αυτό είναι ένα πολύ επικίνδυνο παιχνίδι διότι οι μεγάλοι δεν θα μας αφήσουν. Γι' αυτό όπως λέει πρέπει να καθίσουμε να συνομιλήσουμε σωστά και να συμφωνήσουμε σε μια κοινή αποδεκτή λύση, αλλιώς ξέρουμε τα πάντα, πού να βρεθούμε, πού να συμφωνήσουμε και αν οι δυο ηγέτες γυρίσουν πίσω και δουν το κοινό ανακoinωθέν ακόμη μια φορά, θα βρουν τη λύση εκεί μέσα.

**Η εκλογή σας ήταν η έκπληξη των «δημοτικών εκλογών»;**

-Ναι, έτσι φαίνεται.

**-Το περιμένατε;**

-Είκοσι μέρες μετά που ξεκινήσαμε την προεκλογική φάση κίτρινη ότι κάτι γινόταν, κάτι έβραζε στο έδαφος, περιμέναμε ότι θα παίρναμε μεγάλη στήριξη, αλλά δεν ξέραμε πού θα φτάναμε. Την τελευταία βδομάδα πιστεύαμε ότι μπορούσαμε να νικήσουμε αυτή τη διαδικασία, αλλά έλεγα στους συνεργάτες μου και στο κόμμα ότι έπρεπε να δουλεύουμε σαν να μην είχαμε κανένα ποσοστό. Εργαστήκαμε σκληρά, καταλαβαίναμε ότι κάτι γινόταν αλλά δεν ξέραμε πού θα μας οδηγήσει.

**-Πού οφείλεται η εκλογή σας; Είστε νέος πολιτικός, 36 χρονών...**

-Ενεπλάκην στην πολιτική το 1998 και ξεκίνησα από το μπέν, εργάστηκα σε όλους τους τομείς του κόμματος. Το 1999 έγινα αρχηγός της Νεολαίας του κόμματος. Μετά το κόμμα μας διαλύθηκε και ύστερα ανασυστάθηκε. Το κόμμα μας είχε μαζική συμμετοχή, τέλος της δεκαετίας του '70 ήταν το μεγαλύτερο κόμμα της αντιπολίτευσης. Το 1986 ήταν στο πιο ψηλό του επίπεδο. Το 1998 ήταν η καλύτερη εποχή του «προέδρου» μας Μουσταφά Ακιντζί. Τότε μπήκα κι εγώ. Δούλεψα από όλους τους τομείς, έγινα πρόεδρος της περιοχής Λευκωσίας και το 2010 υπήρξαν μικρές εσωτερικές διαφωνίες και αποφάσισα να αφιερωθώ στην προσωπική μου επιχείρηση, στον τουρισμό. Μέχρι το 2012 ήμουν κάπως απομακρυσμένος από την πολιτική, το 2013 με όρισαν για τρεις μήνες «υπουργό Τουρισμού» στην τεχνοκρατική «κυβέρνηση» της Σιμπέλ Σιμπέρ, και τότε έδειξα ένα διαφορετικό πρόσωπο, που συνέχισα και σε αυτές τις «εκλογές». Ένας από τους λόγους της επιτυχίας μου ήταν η ειλικρίνεια, η διαφάνεια. Ποτέ δεν είχα μυστική ατζέντα, μοιραζόμουν ανοικτά τα πάντα με τον κόσμο σε όλη την πορεία μου. Ήμουν ο μόνος υποψήφιος που δημοσιοποίησε το κόστος της προεκλογικής του και όταν εκλέχτηκα την προσωπική μου περιουσία.

**-Γι' αυτό δηλώσατε την ημέρα της εκλογής σας ότι έχετε καθαρό παρελθόν και θα καταστήσετε και το μέλλον καθαρό;**



## Θα είναι η ίδια η πολιτική Ερντογάν

**Η εκλογή του Ερντογάν στην προεδρία της Τουρκίας, θα αλλάξει κάτι στο Κυπριακό;**

-Όχι, πιστεύω ότι η πολιτική του θα είναι η ίδια, αν ήθελε να αλλάξει κάτι από το 2002 θα μπορούσε να το κάνει. Δεν πρέπει όμως να χάσουμε την ευκαιρία για λύση. Αυτή τη φορά αν η κοινότητα των πολιτών δεν λάβει μέρος στη διαδικασία των διαπραγματεύσεων και αφήσει τη διαδικασία και πάλι μόνο στους ηγέτες, τότε θα έχουμε ακόμη μια αποτυχία που δεν θα είναι λάθος

των ηγετών αλλά θα είναι και της κοινότητας των πολιτών.

**-Βλέπετε την κοινωνία των πολιτών να ζητά;**

-Δεν υπάρχει ενεργοποίηση των πολιτών, αυτό δείχνει ότι οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, οι φορείς χάραξης πολιτικής δεν κάνουν τη δουλειά τους αυτή τη στιγμή. Οι φορείς χάραξης πολιτικής μπορούν να ενεργοποιήσουν τον κόσμο και ο κόσμος πρέπει να αντιληφθεί τον ρόλο του για να πιέσει τους φορείς χάραξης πολιτικής.

-Ναι, η διαφάνεια και το πολιτικό μας πρόγραμμα δεν είναι φανταστικό, ποτέ δεν είπαμε ότι θα κάνουμε ένα λαμπρό μέλλον στη Λευκωσία. Είπαμε ότι αυτές τις δύσκολες στιγμές πρέπει να ξεκινήσουμε να δουλεύουμε. Οι κάτοικοι της Λευκωσίας βαρέθηκαν, ήθελαν αλλαγή. Ο λόγος που ο κόσμος ήθελε αλλαγή είναι λόγω της έλλειψης δικαιοσύνης στο δήμο. Υπάρχει εσωτερική διαφθορά και ο κόσμος την ένιωθε. Επικεντρώθηκα στο θέμα της δικαιοσύνης κατά την προεκλογική μου και ξεκίνησα αμέσως μόλις εκλέχτηκα.

**-Πάντα ακούμε για απονομή δικαιοσύνης αλλά στο τέλος δεν βρίσκουμε αποδείξεις, κ.λπ.**

-Ναι, διότι όλα τα κόμματα έχουν τις οικονομικές

τους υποδομές, δεν σκέφτηκαν ότι κάποιος του Κόμματος Κοινοτικής Δημοκρατίας θα έλθει στη θέση του «δημάρχου» που δεν θα έχει χρέος σε κανένα.

**-Θα σας αφήσουν;**

-Θα δούμε, έχω να επιτελώ ένα πρόγραμμα 4 χρόνων, αν πετύχω να καταπολεμήσω τη διαφθορά, τότε ο κόσμος θα αποφασίσει το μετά.

**-Όταν πηγαίνει ενάντια στα συμφέροντα των μεγάλων συνήθως προσαθύνει να σε σταματήσουν.**

-Ναι, το ξέρω.

**-Η Τουρκία επηρεάζει το όλο σκηνικό;**

-Δεν υπάρχει καμία εμπλοκή της Τουρκίας προς το παρόν στο Δημαρχείο. Βέβαια βοηθά οικονομικά κάποια έργα υποδομής που γίνονται. Χρειάζομαστε τη βοήθεια της Τουρκίας για τα έργα υποδομής, αλλά και άλλους, όπως την Ευρωπαϊκή Ένωση. Πρέπει όμως να καθαρίσουμε πρώτα το σπίτι μας, να λειτουργεί με διαφάνεια. Η διαφθορά μέσα στο Δημαρχείο δεν έχει σχέση με την Τουρκία,

## Σχέδια για Λευκωσία με βάση τη λύση

**«Είμαστε η μόνη πρωτεύουσα που είμαστε διαιρεμένη και γι' αυτό αν εννοούμε ενώνουμε όλη την Κύπρο», είπατε. Πώς θα το πετύχετε;**

-Πρέπει να είμαστε το καλό παράδειγμα, να δείξουμε στον κόσμο ότι μπορούμε να καταφέρουμε τη λύση. Ξέρω τις δυσκολίες, αλλά υπάρχουν τρόποι. Πρέπει να σχεδιάσουμε το μέλλον της πόλης με βάση την επανένωση μετά τη λύση. Πρέπει να σχεδιάσουμε την υποδομή μας, τα λεωφορεία μας, τους πεζόδρομους, πρέπει να δείξουμε στον κόσμο ότι αν οι δυο πλευρές της πόλης τα κατάφεραν, τότε μπορεί να τα καταφέρει ολόκληρη η Κύπρος. Σχεδιάζουμε κάποιες αλλαγές στο Δημαρχείο, για παράδειγμα τώρα έχουμε την ιστοσελίδα μας μόνο στα τουρκικά, θα τη μεταφράσουμε στα αγγλικά και ελληνικά. Έχουμε κάποια σχέδια να προτείνουμε στον κ. Γιωρκάτζη.

**-Συναντήθηκετε δυο φορές...**

-Ναι, δεν γνωρίζαμε από πριν, σκοπεύουμε να ξανσυναντηθούμε, οργανώνουμε ένα μεγάλο γεγονός τέλος Σεπτεμβρίου, το ρόλι για πρώτη φορά θα έλθει στο βορρά. Θα συζητήσουμε για το εργοστάσιο λυμάτων στη Μια Μιλιά, για δημιουργία αγωγών που θα παίρνουν το καθαρισμένο νερό και στις δύο πλευρές, έργα όπως το «μάστερ πλαν» ποδηλατοδρόμο, αλλά πρέπει να βρούμε πιο καινούργιες ιδέες.

**-Τα δυο Επιμελητήρια αποφάσισαν τη λειτουργία για φορά το μήνα ενός παζαριού στην τάφρο πίσω από το Λήδρα Πάλλας στην περιοχή της νεκρής ζώνης, τη λειτουργία**

ενός λεωφορείου στη Λευκωσία το οποίο θα διακινείται και στις δυο πλευρές της πόλης. Είναι ένα νέο πρόγραμμα της ΕΕ το οποίο κέρδιαν τα δυο Επιμελητήρια με την ονομασία «Η κυπριακή κοινωνία των πολιτών σε δράση».

-Το παζάρι είναι καλή ιδέα, η λειτουργία του λεωφορείου πρέπει να μελετηθεί περισσότερο. Ετοιμάζουμε μια έρευνα πάνω σε αυτά.

**-Πότε θα δούμε πρακτικά την συνεργασία των δύο Δημαρχείων;**

-Προγραμματίζουμε μια νέα συνάντηση, δεν ξέρουμε ακόμα πότε, και μετά από αυτό θα δούμε. Οι δυο δήμαρχοι έχουν τη δική τους ατζέντα, πρέπει να ξεπεράσουμε τις οικονομικές μας δυσκολίες και να δείξουμε κάτι και στον κόσμο μας.

**-Ποιος είναι ο στόχος ως δήμαρχος;**

-Δύο πράγματα πρέπει να γίνουν: το ένα είναι να ξεπεράσουμε τις οικονομικές δυσκολίες της πόλης με νέα έσοδα και παίρνοντας μέτρα για τα έξοδα. Το δεύτερο είναι η μεταρρύθμιση. Δεν είναι εύκολος στόχος αλλά μετά από 4 χρόνια αν πετύχουμε αυτούς τους δυο στόχους τότε θα κοιτάζουμε το μέλλον πιο φωτεινά. Όσο αφορά στη σχέση με τους Ελληνοκύπριους, το όνειρό μου μέχρι τη λύση είναι να έχουμε συστηματικά ομάδες εργασίας μεταξύ των δύο Δημαρχείων, να σχεδιάζουμε, να ενεργούν εκ μέρους των δύο πλευρών της πόλης. Αυτό θα ενεργοποιήσει έργα, έσοδα από το εξωτερικό και θα μπορούμε να σχεδιάσουμε την πόλη με βάση τη λύση.

# Να μιλούμε μόνο για ομοσπονδία και όχι για οτιδήποτε άλλο



**Η εκλογή σας σηματοδοτεί μια αλλαγή στο πολιτικό κλίμα στην τουρκοκυπριακή κοινότητα;**

-Ναι, διότι ο κόσμος πιστεύει πλέον ότι η αλλαγή είναι κάτι που μπορεί να συμβεί. Αυτό θα επηρεάσει και τις επόμενες «εκλογές».

**-Εννοείτε τις «προεδρικές» του 2015;**

-Ναι, αλλά γενικά όλες τις μελλοντικές «εκλογές». Βέβαια θα επηρεάσει και η απόδοση που θα έχουμε στο Δήμο Λευκωσίας.

**-Λέγεται ότι η δική σας εκλογή ανοίγει το δρόμο της διεκδίκησης της «προεδρίας» στον Μουσταφά Ακιντζί;**

-Ο Μουσταφά Ακιντζί δεν χρειάζεται εμένα για να κατέλθει στις «εκλογές». Είναι για μένα μια πολιτική φυσιολογία που την έχουν υποτιμήσει για πάνω από δέκα χρόνια. Όσο έλειπε όλοι ρωτούσα γι' αυτόν.

**-Αλλά όταν ήταν εδώ δεν του το έδειξαν;**

-Είχε να κάνει και με τις συνθήκες εκείνης της στιγμής. Κάθε περίπτωση πρέπει να κρίνεται κάτω από τις συνθήκες που συμβαίνει. Με την «εκλογή» μου πήραμε κάποια μαθήματα, τώρα τα άλλα κόμματα έβαλαν τους φρουρούς τους και πρέπει να είμαστε ένα βήμα πιο μπροστά. Πιστεύω ότι ο Ακιντζί θα είναι ένας από τους πιο ισχυρούς υποψήφιους το 2015 και θα τα καταφέρει. Κάποιες φορές ξεχνούμε πως σκέφτεται ο κόσμος όταν πολιτευόμαστε. Βλέποντας την πολιτική καριέρα του Ακιντζί, πρέπει να είναι ο ηγέτης των Τουρκοκυπρίων με βάση την στάση του.

**-Ήταν ο μόνος που στάθηκε εναντίον της Τουρκίας;**

-Πολλά κόμματα στάθηκαν εναντίον της Τουρκίας. Νομίζω ότι είναι το πιο ισορροπημένο

άτομο που υπηρετεί τα συμφέροντα των Τουρκοκυπρίων, η πολιτική του βοηθά τα συμφέροντα των Ελληνοκυπρίων, της Ελλάδας και της Τουρκίας. Μπορεί να φέρει την ισορροπία, γι' αυτό πρέπει να είναι εδώ αυτή η προσοχή. Προς το παρόν παίρνουμε τα αιτήματα των Τουρκοκυπρίων και των Ελληνοκυπρίων και περιμένουμε τα Ηνωμένα Έθνη να κάνουν το διάλογο μεταξύ των δύο κοινοτήτων. Ιδανικά θα έπρεπε να το έκαναν οι κ. Ανασασιάδης και Έρογλου. Ζήσαμε πολλές αποτυχίες των Ηνωμένων Εθνών στον κόσμο, κοιτάτε το Παλαιστινιακό, έχει να κάνει με τη δομή των Ηνωμένων Εθνών, δεν πρέπει να είμαστε τόσο αισιόδοξοι να περιμένουμε από κάποιον άλλο να δημιουργήσει τη λύση.

**-Υπάρχουν μεγάλες διαφορές ανάμεσα στις θέσεις Ανασασιάδη και Έρογλου, βρισκόμαστε σε αδιέξοδο, πώς θα λύσουμε το Κυπριακό;**

-Πρέπει να αλλάξει η νοοτροπία γύρω από το τραπέζι, οι όροι, οι συνθήκες, η διαδικασία των συνομιλιών. Οι δύο διαπραγματευτές συνομιλούν και μετά γίνονται ξανά συνομιλίες με τους δύο ηγέτες. Όταν συναντιούνται οι δυο ηγέτες κάθε μήνα θα έπρεπε να σφίγγουν τα χέρια μετά τις συνομιλίες των συνομιλητών. Η διαδικασία, κατά την άποψή μου, δεν δουλεύει για το καλό των δύο κοινοτήτων. Οι Κύπριοι και στις δύο κοινότητες πρέπει να σκεφτούν δυο φορές: αν δεν καταλήξουμε σε συμφωνία τι θα αντιμετωπίσουμε; Προς το παρόν οι υδρογονάνθρακες μπορεί να είναι

προς το συμφέρον της μιας κοινότητας, αλλά αυτό είναι ένα πολύ επικίνδυνο παιχνίδι με το οποίο παίζουμε. Κοιτάξτε τι γίνεται στη γύρω περιοχή, πιστεύουμε ότι είμαστε απομονωμένοι και θα είμαστε οι μόνοι που θα ευμεροουμε; Όχι, οι μεγάλοι δεν θα μας αφήσουν. Πρέπει να καθίσουμε να συνομιλήσουμε σωστά και να συμφωνήσουμε σε μια κοινή αποδεκτή λύση, διότι το 1998 λέγαμε το ίδιο πράγμα, το 2000 λέγαμε το ίδιο πράγμα, ξέρουμε τα πάντα, ξέρουμε πού να βρεθούμε, πού να συμφωνήσουμε.

**-Γιατί δεν το κάνουμε;**

-Διότι δεν μιλούμε για ομοσπονδία. Η μια πλευρά μιλά πως να κάνει ενιαίο κράτος και η άλλη πως να κάνει ομοσπονδία αυτό το ενιαίο κράτος. Αν θα κάνουμε ομοσπονδία, ας μιλούμε μόνο για ομοσπονδία και όχι για οτιδήποτε άλλο.

**-Θεωρείτε ότι δεν είμαστε προσλωμένοι στην ομοσπονδία;**

-Πιστεύω ότι και οι δυο πλευρές έχουν τις δικές τους προτεραιότητες στο τραπέζι, οι οποίες προέρχονται από το φόβο του παρελθόντος. Η ομοσπονδία είναι κάτι που είμαστε υποχρεωμένοι να έχουμε. Όλοι έχουν τους δικούς τους όρους αλλά πρέπει να είμαστε ειλικρινείς και να πούμε στις κοινότητες μας ότι δεν έχουμε άλλη επιλογή, δεν μπορεί να μείνουμε έτσι. Πιστεύω ότι πρέπει να αλλάξει η νοοτροπία γύρω από το τραπέζι και να μιλούμε για να έχουμε αποτέλεσμα.

**-Ο Έρογλου μπορεί να αλλάξει νοοτροπία;**

είναι δική μας διαφθορά. Σκαλίζουμε με ένα μικρό κουτάλι αυτή την στιγμή, όταν βρούμε κάτι θα το αντιμετωπίσουμε.

**-Βρίκατε κάτι;**

-Τον πρώτο μήνα βρήκαμε 18 υπαλλήλους που δεν ήλθαν στη δουλειά 30 μέρες για ένα χρόνο. Όταν έχω μια δεύτερη δουλειά και κερδίζω περισσότερα, δεν με ενδιαφέρει αν θα πάω να δουλέψω στο Δημαρχείο. Ο «νόμος» είναι ξεκάθαρος, αν λείψεις από τη δουλειά σου πάνω από 30 μέρες το χρόνο, η διοίκηση πρέπει να σε στείλει στην αρμόδια επιτροπή, και αυτό έκανα. Σήμερα εργάζονται 896 άτομα στο Δημαρχείο, δεν χρειάζονται τόσο, δεν μπορείς όμως να τους απολύσεις διότι πρέπει να πληρώσεις αποζημίωση. Αυτή την στιγμή δεν έχουμε ούτε ένα ευρώ. Έστειλα άλλα τρία άτομα στην αρμόδια επιτροπή, ο ένας μου έδινε ψεύτικες γνωματεύσεις γιατρού και τους άλλους δυο για διαφθορά. Ήρθαν για τρεις μήνες σε διαθεσιμότητα μέχρι η επιτροπή να αποφασίσει.